XXIV Cankr-Ilerepbyprckas 2017

acTpoOHOMMUYECKas OJIMMIIAA/IA 2 nexaGps
OTOOPOYHBII Typ, pelleHus 16 ssuBapsi
11 xnacc

1.

Ncrounuk ramma-seiiecka GRB 060218, 3aperncrpuposanuoro xHa 3emie B 2006 roay, nmeer
kpacuoe cmerrenne 0.0334. Kakoit reosiormdecknii iepuo/; ObLT Ha 3eM/ie B TOT MOMEHT, KOT/a
n3JIyYeHre raMMa-BCILIeCKa ObLIO MCITYIIEHO UCTOIHUKOM !

Pemtenne (8 6asioB):

Hr = cz, rie r — paccrosiHue J10 ICTOYHUKA BCIllecka, H — rocrosinHas Xab0J1a, ¢ — CKOPOCThb
cBeTa, z — KpacHoe cMmertenue. [lojcrapissa qanibie n BbIpakasd Pe3y/IbTaT B CBETOBBIX I'0Jlax,
nostydaeM 1 ~ 4.8 - 10® ¢B. j1et, T.e. OpIOBUKCKUIT TIEPUOI,

Cremxyer OTMETUTB, YTO IOJ00HAA OIEHKA MMEET IIPABO Ha CYINECTBOBAHUE ITOCTOJIbKY, ITO-
CKOJIBKY KpacHoe cMmerenne 2z < 1. B aTom ciiydyae m3meHeHneM mocTossHHO# Xab01a co Bpeme-
HEM MOXKHO IIpeHeOpedb, a KOCMOJIOTTIECKOe KPpacHOe CMEIEeHIe OKA3bIBAETCsI OUEHDb ITOXOXKIM
Ha CMeIlleHne, cBsa3aHHoe ¢ KiaccmueckuM 3ddexkrom Hommrepa. OaHAKO CXOICTBO TOJIBKO
HpI/I6ﬂI/I}KeHHOe, IIO93TOMY HUCIIOJIb3OBaHUE B IIPOMEXKYTOYHDBIX BBIKJ/IaJKaX «CKOPOCTHU YdaJICHUA
raMMa-BCILIECKa», BBIYUCJIEHHOH 10 (opmysie pesstuBucTckoro sdgdexra Tommiepa (1ko0bI
JiUIst GOJIBITIEl TOYHOCTH ), SIBJISIETCSI HE TOJBKO GECCMBICIIEHHBIM YCIOXKHEHUEM PeIeHus, HO U
IPUHITUIIAAIBHO OMIHOOTHO.

BameruM Tak»Ke, 4TO MOJIYyUYEeHHBI OTBET 3aBUCUT OT HPHUHITOIO 3HAYEHUsI TTOCTOSAHHON Xab0-
Ja (BblIe UCrosb30Bastock 70 kM/c/MIIK), IpU UCIIOIB30BAHUN JIPYTHX COBPEMEHHBIX OIEHOK
MOCTOsTHHON Xa00/1a MOXKHO MOJIYYUTh TaKKe KeMOPUHCKUN 1epuoI.

[Ipu nabmronenun 3837161 B 11y1KOBCKOIT 00CepBATOPUN BBISICHIIOChH, 9TO €€ BBICOTA B BEPXHE
KYJIbMUHAIIUMX B JIBa pa3a MEHbIIE II10 a6CO.HIOTHOMy 3HAYC€HUIO, 9€M B HU>KHeN KYyJIbMUHAIIUN.
KakoBo ckjionenue 38e3/1b1?

Pemenne (8 6asioB):

ECHI/I " BEpXHAA, 1 HUKHAA KyJIbMUHAIIUU ITPOUCXOAUJIN HaJl 'OPU30HTOM, TO BBICOTA BerHeﬁ
KyJIbMUHAIINA HE MOXKET OBITh MeHbIIe, YeM BBhICOTa HIKHel. Eciam obe KynabMuHAIME TTPO-
UCXOJIUJIN TI0J] TOPU30HTOM, TO YCJIOBHE Ha COOTHOIIEHNE BBICOT MOXKHO BBIIOJHUATH, HO TaKyIO
3Be3/1y HEBO3MOXKHO Ha0101aTh. Clie1oBaTeIbHO, OCTAETCsI OJINH BAPUAHT: 3Be3/1a B JIBYX KYJIb-
MUHAIIAAX HAXOJIUTCS 110 Pa3Hble CTOPOHBI ropu3oHTa. Torma, Tak Kak pedb uiaeT o0 abCcoJIoT-
HBIX BeJIMYMHaAX 3Ha9CHHNA BBICOTBLI, TO BbICOTa 3BE€3/Ibl B HU>KHeN KYyJIbMUHaAIIUN MO2KET 6bITb
110 MOJLYJIIO OOJIBbITE, YeM B BepxHeil KyJabMmuHarmu. [Ipu 9ToM, 4TOOBI BBITOJIHAIOCH YKa3aH-
HOE YCJIOBHE, HEOOXOIUMO, YTOOBI CKJIOHEHHUE 3BE3/Ibl OBIJIO OTPHUIATEIbHBIM. 3Has, 9TO IMUPOTa,
[TynkoBckoit obcepsaTopun ¢ = 60°, U MOCTPOUB PUCYHOK, MOXKHO JIETKO YBHJIETh, YTO CKJIOHE-
Hue 38e31bl 6 = —10°.



OTMeTnM, 9TO UCIIOJIb30BaHue H0Jiee TOUHBIX JaHHBIX O IpoTe [TyaKoBcKoit obcepBaTopuu Jin-
IIIEHO CMbIC/Ia. Be3ycioBHO, MHUpOTy 06CepBaATOPUN MOXKHO YKa3aTh ¢ TOYHOCTBIO 110 KpaiiHeii
Mepe 710 yriaoBoit MuayThl (59°46'), 0JHAKO JJIsT BBIYUCJCHUS C TOW K€ TOYHOCTHIO HaOJIIO/Ia-
eMOiil BBICOTBI 3B€3/IbI HEOOXOIMMO YUIUTHIBATHL aTMOChEpHYIO pedpaKkIuio, JaHHbIE O KOTOPOii
B YCJIOBUU 3a/a9l OTCYTCTBYIOT.

AcTpPOHOMBI OTKPBLIM HEOOBLIYHYIO TPOWHYIO 3BE3AHYIO CUCTEMY, COCTOAILYIO U3 TPEX OAUMHAKO-
BBIX 3Be3I, ABIKYIIUXCA IPYT 3a APYIOM II0 opouTe, M300parKeHHoil Ha pucyHke. demy paBHO
MaKCHUMaJIbBHO BO3MOXKHOE U3MEHEHNE BI/I,HI/II\/IOIZ 3B63,Z[‘HOI71 BEJIMYUHDBI 9TON CUCTEMBI JJId BHEIII-
Hero HabJroxaresda’

Pemntenune (8 6as110B):

B Tor mMomenT, Korjia HabJIIogaTe b BUAUT BCE TPU 3Be3/bI, OJIECK CHUCTEMBbI, OYEBHIHO, OyJ/IeT
MakcuMaJIbHbIM. Ho, B cmly cuMMeTpum CHUCTEeMbI, BCe TPH 3Be3JIbl B HEll MOI'YT HAXOIUTHCS
HA OJIHOM HPsIMOii (3TOT ciryuail Kak pas u3obparkeH Ha pucyHke). Ecm Hab/oare b OKaxKer-
¢ Ha TOH »Ke IpsIMOil, OH OyjeT BHIeTh TOJIBKO OnHY 3Be3may. CiemoBaTenbHO, OJIECK MOXKET
u3MeHsThes B Tpu pasza. Torma By /By =3 = 3= (2512)2™ = Am~1m.2

CrnupasbHagd rajJakThKa, BUIUMas ¢ pedpa, U3/ydaeT B paJuo/uana3oHe B JUHUU HEATPasIb-
HOT'O BOJIOPOJa ¢ JyiuHON BoJHbI 21 cM. OteHuTe MUPUHY STOM JIMHUK, €CJIU U3BECTHO, YTO
MaKCHMaJlbHas CKOPOCTh BPAIeHUs IaJakKTHKK cocTasiger 3 - 102 ku/c.

Pernrenue (8 6as110B):

Bomopos BpariaeTcst BMecTe ¢ raJakTUKOI, TI09TOMY 110 KpaifHeil Mepe HEKOTOPbBIE M3JTy JaloIIie
00JTaCTU JBUKYTCS ¢ MAKCUMAJILHON CKOPOCTBIO TI0 OTHOIIEHUIO K MEHTPY TAJaKTUKH. Torja,
eCJIM M3JIyUeHne, MPUXoJIdinee u3 IMeHTPAJIbHBIX 00JIacTell raJakTUKU, UMEET JIJINHY BOJIHBI A,
TO JIBUKYIIUECS CO CKOPOCTBIO v 00J1acTH OY/IyT M3/IydarTh Ha JJINHE BOJIHDBI, OTJIXYIAIONIEHCS
ot A Ha Bequmunny AN u3-3a addekra lommmepa. CKOpoOCTH MaJIbl, TIO9TOMY MOYKHO BOCIIOJIb-
30BaThCA (pOpMYJI0ii Kitaccuiaeckoro s dexra lomrmepa

A v

A c’
rJe ¢ — CKopocTh ceeta. [lockombKy v/c = 1073, ro AN = 1073-21 em & 0.2 mm. Cymernrienne J11u-
HBI BOJIHBI U3-3a BpallleHUd I'aJIaKTUKHN J0JI2ZKHO IIPOUCXOAUTDH KaK B CTOPOHY yBeJ/IMYEeHUA, TaK 1
B CTOPOHY yMEHbIIEeHHs, II09TOMY 0obIlas MIMPUHA JUHUKE OylaeT cocTaBiaTh 2 A\ = 0.4 M.



Bamernm, 9TO MCXOJIHBIE JaHHBIE B 3aja4e (B HEePBYIO OYepe/ib MaKCHMaIbHasi CKOPOCTh BpPa-
IIEHUs TaJaKTUKK) IPUBEJICHBI ¢ OY€Hb HU3KOIl TOYHOCTBIO: MOJ00HAs 3alliCh, KaK HPABHUIIO,
O3HAYAET, ITO CKOPOCTh coctasager (3 + 1) - 10?2 km/c. OTciofa 09eBHIHO CIEIYeT, 9TO U TO-
JIy4eHHBI pe3y/bTaT UMEeT CMBICII II0JIy4aTh ¢ TaKOM K€ XapaKTepHOIl TOYHOCTBIO — C OJHOI1,
MakKCUMyM, JAByMd 3Hadarmmmu mudpamu. [osromy orBersr Bpoge 0.420291 mm, XOoTs uX U
MOJKHO IIOJIy9HUTBb IIPH BBIUUCJIEHUAX, OECCMBIC/IEHHO-«TOYHBI», 110/I00HOE HEOIPaBJAHHOE 3a-
BBIIIIEHNE TOYHOCTH SIBJISETCS OMNOKOI.

VY npoiinoit 38e3161 NGC 3603-A1 KOMIIOHEHTHI UMEIOT IPUMEDPHO OJIUHAKOBBIE MACCHI U JTBU-
JKyTCsI IO KPYTOBOit opbute ¢ mepuogom 3.77 maHeit n Gosbinoit mosyochio 0.283 a.e. Otenka
CYMMBI MacC 3Be3]1 PN PozKJieHnn paBHa ~ 260M . Bospact cucrembl ornermBaercs B 1.5 MJIH
ner. CKoJIbKO Macchbl (B Maccax 3eMi) B CpeJiHeM TepsiioT 3Be3/bl 3a 1 ¢?

Pernrenue (8 6as1i0B):
Cymma mace (Tekyrmnast) KommorenT onenusaercs u3 111 sakona Kemiepa:
P? 1
a’d M+ My’
re opouTaAJILHBIN TIepuo)i P BbIpazkeH B rojax, OojbInasg MOJyoCh ¢ — B a.€., a MacChl KOM-
mouent M; m M, — B maccax Comuna M. Orcroma My + My ~ 210M,. 3a 1.5 maH Jer

3Be3Ibl noTepsin 0koao 50Mg = 5-10-2- 103 xr = 10%? kr. Temn moTepn Macchl COCTABIIAET
10%2/(1.5-10%-3-107) = 2- 10" kr/c = 3-107" macc 3emn 3a ceKyH/Iy.
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